



臺灣勞工

Taiwan Labor E-Newsletter 簡訊



No 55

中華民國110年2月
February 2021



中英文版本內容如有出入，以中文版本為準。
The Chinese version rules if any contradiction in meaning exists between the Chinese version and English version.

110年1月1日起每月基本工資調整為24,000元， 每小時調整為160元

基本工資自110年1月1日起，月薪由新臺幣（以下同）23,800元調整至24,000元，時薪由158元調整至160元。

基本工資立法目的在保障勞工的基本生活，維持其必需的購買力。工資是勞工提供勞務的對價，其數額由勞雇雙方協商約定，但不得低於基本工資。

所以，按月計酬的勞工月薪不得低於24,000元，按時計酬的勞工時薪不得低於160元，按日計酬的勞工，在法定正常工作時數內，不得低於160元乘以工作時數的金額，舉例而言：按日計酬的勞工約定每日工作8小時，日薪不能低於1,280元（160元×8小時=1,280元）。

此外，適用《勞動基準法》第84條之1的工作者，其基本工資應按比例增計。以保全業之保全人員為例，勞雇雙方如約定「按月計酬」且經核備的每月正常工作時數為240小時者，月薪不得低於30,600元。若約定「按時計酬」的勞工，應以160元乘以經核備之每月正常工作時數為基準。

詳細計算方式可至勞動部資訊網站首頁/便民服務/常見問答/勞動基準法/工資/適用勞動基準法第84條之1工作者（如保全業之保全人員）之工資相關規定查詢。



關鍵字：基本工資、第84條之1之工作者、時薪

行政院指定《中高齡者及高齡者就業促進法》 自109年12月4日施行

行政院指定《中高齡者及高齡者就業促進法》自109年12月4日施行。

因應人口高齡化及少子化結構變遷，15~64歲工作年齡人口自104年後有逐年減少趨勢，及55歲以上勞動力參與率低，勞動部推動制定《中高齡者及高齡者就業促進法》，經總統於108年12月4日公布，並經行政院指定109年12月4日施行。

《中高齡者及高齡者就業促進法》為我國首部以保障中高齡者與高齡者就業權益之法律，禁止雇主因年齡因素歧視求職或受僱之中高齡者及高齡者。此外，為協助中高齡者及高齡者續留職場，未來也會強化運用職務再設計、職業訓練、創業輔導等措施協助在職、失業及退休之中高齡者及高齡者傳承智慧經驗與技術，促進世代交流與合作。再者，考量65歲以上勞工需求，放寬雇主以定期契約僱用65歲以上高齡者，增加勞雇雙方彈性，也將運用獎補助提高雇主僱用誘因。尤其，未來將整合中央與地方政府資源共同推動銀髮人才服務，設立銀髮人才服務中心或據點，宣導倡議中高齡及高齡人力運用及延緩退休，開發短期性、臨時性、部分工時等工作機會，並建置退休人才資料庫促進退休人力再運用。

勞動部期望透過此法之訂定建構友善就業環境，保障中高齡者及高齡者就業權益，也呼籲企業共同珍惜及善加運用中高齡及高齡人才寶貴的經驗及知識，並期望透過本法訂定，促進企業與中高齡及高齡勞工成為雙贏夥伴關係，強化職場世代合作及提升國家競爭力。



關鍵字：中高齡專法、中高齡者、高齡者

勞工於職災醫療期間終止勞動契約退保， 可繼續參加勞保並享有給付保障

參加勞工保險之職業災害勞工，於職業災害醫療期間終止勞動契約並退保者，得辦理繼續參加勞工保險普通事故保險，至符合請領老年給付之日止，以確保老年及相關給付權益。

勞動部表示，依《職業災害勞工保護法》第30條及其相關規定，參加勞工保險之職業災害勞工，於職業災害醫療期間與雇主終止勞動契約並退保者，得透過勞工團體、原投保單位或逕向勞保局辦理繼續加保。已依前開規定辦理續保者，得請領同一職災傷病及其引起疾病之職業災害保險各項給付，以加強保障其遭遇職業災害後之基本生活。

勞動部提醒，職業災害勞工於職業災害醫療期間退保之日起5年內，可依上開規定辦理續保手續，相關程序或應備書件都可在勞工保險局網站查詢或下載。



關鍵字：職業災害、繼續加保

勞動部結合遠距視訊與實體參與，邀請APEC 經濟體共同在臺北舉辦「數位時代下勞動市場衝擊 與社會安全保障」APEC研討會

「數位時代下勞動市場衝擊與社會安全保障」APEC研討會，結合視訊與國內實體參與方式，於2020年12月8日在臺北舉辦2日研討會。我國一向積極參與APEC人力資源發展工作小組（HRDWG）勞動與社會保障分組（LSPN）事務，雖然COVID-19疫情對亞太地區勞動市場造成衝擊，但我國仍持續推動亞太地區勞動及社會安全保障議題之進展。

本次研討會特別邀請APEC HRDWG主席朴銅先（Park Dong Sun）博士、APEC LSPN國際協調人Zaki Zakaria博士以及紐西蘭商工辦事處涂慕怡（Moira Turley）代表出席並致詞，鼓勵各經濟體更深入地對勞動市場及社會安全保障議題進行交流，以協助APEC經濟體在面對數位時代與未來工作下，如何促進勞動與社會安全保障之連結。

HRDWG主席朴銅先博士表示，本次研討會以半實體半視訊方式舉辦，是在疫情下APEC未來舉辦會議的新里程碑；紐西蘭商工辦事處涂慕怡代表特別對我國防疫成果表示肯定，並重申紐西蘭2021年度主辦APEC的3大優先領域「韌性、永續性及包容性」，將就疫情對勞動市場之影響進行整體性討論；APEC LSPN國際協調人Zaki Zakaria博士亦表示，本次研討會呼應COVID-19疫情衝擊與數位時代來臨，APEC各經濟體仍應重視數位經濟與未來工作轉型下的社會安全保障議題。

本次研討會呼應2020年APEC領袖們提出的「吉隆坡願景」，強調透過數位經濟與科技促進包容性經濟參與，以及COVID-19疫情影響未來工作型態加速數位轉型等議題，並以實體及視訊方式邀請國內外專家學者擔任講座，引導及聚焦有關社會安全保障議題之討論，並鼓勵各經濟體更深入地對社會安全保障議題交流，以強化APEC各經濟體的區域社會安全保障之連結。

致詞貴賓左上至左下分別為勞動部林三貴常務次長、外交部國際組織司陳龍錦司長及紐西蘭商工辦事處涂慕怡代表；右上為APEC HRDWG朴銅先主席，右下為APEC LSPN國際協調人Zaki Zakaria博士



關鍵字：APEC、人力資源發展、勞動與社會保障

勞動部推動多元勞動教育， 用「桌遊」建立學生勞動權益觀念

勞動部許銘春部長於109年11月18日赴臺北市麗湖國小出席勞動教育桌遊啟動活動，介紹該部為國小、國中及高中不同階段學生所應關注的勞動概念而量身訂做的3款桌遊，並製作發送至全國各國小到高中學校，期待學生透過桌遊，逐步建立正確的勞動權益觀念。

勞動部表示，推動多元勞動教育，讓國人從小建立正確勞動概念，一直為該部重要勞動政策。過去曾透過進入校園表演兒童話劇、歌舞劇、製作發送兒童繪本等多元方式，傳達正確勞動權益。109年首次研發製作讓學生可以在教室好好玩的勞動教育桌遊，分別為介紹工作種類、重要性與各行業對社會貢獻的「國小版『未來職多少』」、傳達求職過程中可能面臨的求職陷阱及勞動法令相關知識的「國中版『環島Play打工不累』」及建構勞資雙方夥伴關係共同合作落實勞動保障的「高中職版『火星渡假村』」。

勞動部補充說明，針對不同國民教育階段，邀請研發桌遊專家進行設計，同時請勞動與教育專家共同參與，每款桌遊皆諮詢國小、國中、高中及研究所學生與教師，持續調整遊戲內容，讓3款勞動教育桌遊能有利老師教學與學生吸收，以寓教於樂的方式，傳達勞動觀念。

勞動部最後說明，建立國人正確勞動觀念是持續不可間斷的工作，該部將會透過有限的資源以最有效的方式推動相關計畫。勞動部提醒，3款桌遊的教學手冊及影片置於該部全民勞教e網，有需要瞭解桌遊遊戲方式的老師或同學們，可至上開網站查詢。



許銘春部長（圖左）贈送國小版桌遊「未來職多少」給麗湖國小蔡素惠校長



許銘春部長、麗湖國小蔡素惠校長和一起玩桌遊的師生大合照

關鍵字：勞動教育桌遊、多元勞動教育、寓教於樂

勞動部許銘春部長率隊檢查營造工地， 啓動營造業減災加強年

營造業職災高，勞動部許銘春部長關心營造工地勞工安全，於110年上班的第一天（4日）率職安署及新北市政府勞動檢查員，前往新北市林口地區的4件大型建案工地進行勞動檢查，並宣示110年為營造業減災加強年，要求事業單位落實施工安全管理，強化安全衛生設施，避免勞工發生職業災害。

勞動部表示，108年營造業職災死亡人數攀升至168人，109年迄12月27日止，死亡人數雖已降至142人，惟仍為各業之冠，分析主要原因，包括前瞻計畫等重大公共工程陸續展開，臺商積極回流投資，全國建案開工量大幅增加，部分工程因安全衛生設施欠缺及管理不良，導致重大職災案件增加。勞動部已要求職安署重新檢討營造業防災機制，除推動施工風險評估管理機制、運用資訊科技減災及結合外部資源防災等多項強化營造業減災策略，協助營造業建立職業安全衛生管理制度，降低職災發生風險。勞動部為持續降低全國職災，將以110年為「營造業減災加強年」，提升監督檢查量能，對違規業者積極裁處，以督促營造工地落實職業安全衛生法令規定，達成減災目標。

許部長強調，「尊重生命」為普世價值，「安全第一」是施工核心，生命是無價的，勞動檢查目的係為督促事業單位落實職業安全衛生法令，仍需由工程業主及施工廠商等落實施工安全衛生自主管理及稽核，始能防止職業災害發生。同時呼籲，請全國公共工程及投資建案等工程業主配合勞動部共同減災，加強稽核工地，督促施工廠商落實施工安全衛生管理，以確保工作者安全，創造零工安事故的工作環境。



許銘春部長110年第一天上班日，率職安署及會同新北市勞工局對新北市林口區建築投資工程執行勞動檢查，宣示啓動營造業減災加強年

關鍵字：營造業減災加強年、職業災害、安全衛生管理